Fels6bb matematika villamosmérnokoknek - Sztochasztika
potpotZH, 2023 6sz

Minden megoldast részletesen indokolni kell. Azon beliil minden alkalmazott jelolést be kell vezetni.

Munkaidé: 90 perc. Minden feladat 9 pontot ér.

1. a.) Pistike elgurit egy szabalyos dobokockat. A dobott szamot jelolje X. Mi X generatorfiigg-
vénye?

b.) Pistike elgurit 10 szabalyos dobokockat. Jelolje Y a dobott szamok Gsszegét. Mi Y gene-
ratorfiiggvénye?

c.) Pistike addig dobél egy szabalyos dobdkockaval, amig ki nem jon a 6-os. Jelolje Z a
sziikséges dobésok szamat. Mi Z generatorfiiggvénye?

2. Legyen Z, Galton-Watson eldgaz6 folyamat, ahol minden egyednek az el6zményektdl fiiggetle-
niil 1, 2, 3 vagy 4 utdéda van, egyforman i valoszintiséggel, és Zy = 1.

a.) Mi Z; generatorfiiggvénye?
b.) Mennyi Zs varhato értéke?
c.) Mennyi a valoszintisége, hogy a folyamat elgbb-utobb kihal?

3. Jancsi szaladgalas kozben rengeteget 1ép. Minden lépésnél az el6zményektsl fiiggetleniil va-
lamilyen kis valoszintiséggel elesik. Oranként atlagosan 6-szor szokott elesni. Amikor elesik,
az el6zményektdl fiiggetleniil 1/2 valoszintiséggel a térdét, 1/3 valoszintiséggel a konyokeét iiti
be, a maradék 1/6 valoszintiséggel egyiket sem. (Annak valoszintisége, hogy mindkettst beiiti,
elhanyagolhato.)

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy az elsg fél 6raban 2-nél kevesebb eséssel megussza?
b.) Mennyi a valosziniisége, hogy az elsg fél oraban térd-beverés nélkiil megussza?

c.) Tegnap Jancsi két orat szaladgalt, és ez alatt pontosan 4-szer iitotte be a konyokét. Mennyi
a valoszintisége, hogy 6-nal tobbszor esett el?

4. Egy bolha a szamegyenesen ugral. Minden masodpercben egyet ugrik: 2/3 valoszintiséggel 2
métert el6re, 1/3 valoszintiséggel viszont 1 métert hatra. Legyen R annak a valdszinisége,
hogy a bolha 800 masodperc elteltével 1000 méternél is tobbet haladt el6re. Ha R-t a centralis
hatareloszlas tétel segitségével kozelitjiik, legfeljebb mennyi lesz a kozelités hibdja a Berry-
Esseen tétel szerint? (A tételben szerepls konstanst vehetjiik 0.4748-nak.)

5. Egy bolha a szamegyenesen ugral. Minden méasodpercben egyet ugrik: 2/3 valoszintiséggel 2
métert elére, 1/3 valoszintiséggel viszont 1 métert hatra. Legyen R annak a valdszintisége, hogy
a bolha 800 masodperc elteltével 1000 méternél is tobbet haladt elére. Adjunk nagy eltérés
becslést R-re!



